(A3))) 特首今赴大埔出席施政諮詢會 (A6))) 空中的士 灣區出行每公里6元



大動力」。這是耳鼻喉科 醫生黃啟泉的從醫心聲 為讓病人可體面地與家人 相聚,他與團隊用28小時 幫其修復面部了其心願。

「小時候就想當一個能讓大家想到就放下心來 的醫生。」眼科醫生黃靄汶為了幫小兒青光眼病人 「做多一步」,她制訂兒童在麻醉下進行青光眼檢 查的標準程序,一次性解決病人眼疾問題。

救死扶傷,醫者仁心。明日是一年一度的「中 國醫師節」,香港醫療界今年首次舉辦「中國醫師 節」慶祝大會,今日在尖沙咀舉行,弘揚敬佑生命 和救死扶傷的專業精神,兩地名醫並會分享交流 在中國醫師節前夕,兩位公立醫院專科醫生分享從 醫歷程,寄語新入行醫生,堅持為病人做對他們更



兩地名醫會上分享交流



Ta Kung Pao

2024年8月18日 星期日

■ 東原年七月十五日 第43471號 今日出紙一叠五張 零售每份十元 香港特區政府指定刊登法律性質廣告之有效刊物



黄啟泉團隊28小時切瘤修復面部 「完整容貌」返鄉 癌患者圓心願

黄啟泉2011年加入醫管局,現為 東區醫院耳鼻喉科副顧問醫生,在他行 醫生涯中,印象最深刻的一名病人是 醫院內一名患惡性肉瘤的外籍員 工,其肉瘤入侵面骼骨及腮腺,皮 膚和口腔都出現了潰瘍,嚴重影 響進食和對話,即使切除肉瘤,復 發的機會亦十分之大。「當時病 人最大的心願是可以返家鄉, 與家人一起走完最後一段路, 但他不想用長着腫瘤的面貌 示人。|就算知道切除後 有極大復發機率,醫療 團隊還是應其願望做 了手術。

> 在切除腫瘤 時,病人的 上、下顎 骨、腮腺 及表皮

皮肉、小腿腓骨修復面部,總共進行 28小時的手術過程,「做完手術大家 都不成人形」。黃啟泉形容,雖然辛 苦,但「作為外科醫生,能夠幫到病人 是最大動力|。

也連帶切除,隨後病人又經歷了用大腿

走人病房 助新冠病人重獲嗅覺

部分新冠患者因染疫喪失嗅覺, 黃啟泉曾領導鼻科團隊在疫情期間走入 傳染病房,收集樣本研究嗅覺缺失的原 因,並與大學研究出利用維他命配合高 濃度香薰精油訓練的方式,協助病人重 獲嗅覺。他亦利用臨床數據配合三維人 體模型打印技術,為頭頸癌患者作重構 下顎結構的術前規劃,節約近兩小時手 術時間,讓工作更高效,助病人恢復得

黃啟泉2018年剛考取專科資格時 恰逢部門有不少同事離職,當時的他還 未完全上手,如何克服困難?他分享前 輩的經驗:「遇到困難要問三個問 題:現在做的事正確嗎?方法是正確 的嗎?我有沒有用心做這件事?當 這三個問題的答案都是『是』的 時候,就不會有事情難得到 你,一定會成功。」

醉,亦有特別要求。 考慮到病童需要各方面的支援,黃靄 汶在2020年成立了兒童青光眼的專科門 診,並制定兒童在麻醉下接受青光眼檢查的 標準程序,以順暢流程、縮短手術時間,希 望減少回診次數,幫病童節省看病的成本, 而且幫助眼科醫生更了解小童青光眼的醫治 方法。為了解決新入職眼科醫生要短時間掌 握大量新技術,難以消化的問題,她設計了 入門課程,幫助醫生學習。

香港眼科醫院擔任眼科副顧問醫生,主要服

務範圍包括青光眼。「青光眼對小童雖是罕

見病,但是致盲率依舊很高,患青光眼的小

朋友通常都會有些身體方面的疾病,讓檢查

和治療都可能增加危險性。|她說,為這類

病童進行檢查或治療,可能需要用到鎮靜劑

「覺得有好大滿足感」

她說最印象深刻是在兒童青光眼專科 門診剛成立不久,有一個僅一歲的患者,除 了患青光眼還有許多基礎病,需要安排入 院,在兒科的監察下進行檢查,手術的麻醉 安排,否則可能出現生命

危險,「當

黄靄汶成立兒童青光眼專科門診 歲童保住視力看到媽媽 黃靄汶在2009年加入醫管局,現時在

時還有新冠疫情,安排一次入院並不容易, 幸好兒科、麻醉科的同事們都不介意去配合 做些非常規的安排。|她說這名小患者最終 成功完成手術,現時已經四歲多,保住了 視力,可以看見媽媽的長相,「每次幫 他檢查的時候,我都覺得有好大的滿足

青光眼的研究成果分享出去,期望讓 更多區域的病人受惠於研究成果, 得到更好的治療。談到成為醫生 的初衷,她說,「小時候去看醫 生,看到醫生診治準確,藥到 病除,讓自己的病好起來, 又能讓家人放心,讓我印 象深刻,也是那個時候 開始,想要當一個能 讓大家想到就放 下心來的醫 生。|

▼香港眼科醫院 眼科副顧問醫生 黃藹汶

耳鼻喉科副

顧問醫生黃啟泉

【大公報訊】香港醫療界 今年首次慶祝國家設立的「中 國醫師節」,由醫院管理局、 衞生署、香港醫學專科學院、 香港大學李嘉誠醫學院、香港 中文大學醫學院、香港中華醫 學會在尖沙咀朗廷酒店聯合舉 辦慶祝大會,香港的慶祝主題 為「向醫者致敬、仁心仁術、 感恩有您 | , 廣州醫科大學教 授鍾南山院士、衞生署顧問醫 生范婉雯等參與會議分享。

致

助

提醒醫生毋忘初心

香港中華醫學會會長陳真 光表示,2003年沙士疫情期 間,醫護對抗疫情非常專業,

「同事一個個倒下,仍堅守崗 位,無懼犧牲,令人讚嘆,為 香港有這些醫生感到驕傲」, 當時她已希望香港可以有表彰 醫生的節日。過去的三年新冠 疫情,醫療界合力戰勝疫情。 她憶述去年應邀到廣州,首次

參與中國醫師 節的慶祝活動, 因此希望將活動帶到 香港,藉慶祝活動向醫生

陳真光表示,「中國醫師 節|在內地旨在呼籲大眾關注 醫生的付出,而在香港雖然醫患 關係並不算緊張,但通過慶祝中 國醫師節,可讓市民欣賞到醫生 的付出,亦提醒醫生勿忘初

香港大學醫學院院長劉 澤星表示,醫生除了專業素 養的培養之外,培育人文關 懷亦很重要。他認為透過 舉辦「中國醫師節」慶祝 活動,可以提醒醫生毋忘 初心,也讓病人明白醫生 工作繁重與辛苦,有助改 善醫患關係。醫學院在教 導醫科學生時,重視以身 作則,以一代影響下一



▲為慶祝第七個中國醫師節,東莞市人民醫院舉行了義診活動。

話你知)

尚

精

神

者

醫師和醫務人 員是保障人民健康、促

進健康中國建設的重要力 量。2017年11月,國務院批准,同意 自2018年起,將每年的8月19日設立為 「中國醫師節」,是繼護士節、教師 節、記者節之後,國家設立的第四個產 業性節慶。它的設立也意味着醫療產業 同時擁有兩個產業性節日。旨在激勵廣 大衞生健康工作者大力弘揚「敬佑生 命,救死扶傷,甘於奉獻,大愛無疆」 的崇高精神,繼續滿腔熱情為人民服 務,進一步推動全社會形成尊醫重衛的 良好氛圍,並努力開創衞生健康事業新

今年8月19日是第七個中國醫師 節,今年的節日主題是「崇尚人文精 神,彰顯醫者仁心」。

責任編輯:李篤捷 美術編輯:徐家寶

報料熱線 №№ 9729 8297 □ newstakung@takungpao.com.hk





今天本港天氣預測 多雲驟雨 26°C-30°C

六合彩攪珠結果 第92期

頭獎:1注中 每注派11.836.290元

13 19 21 二獎:3注中

26 28 9 三獎:67.5注中 下期多寶/金多寶獎金 督印: 大っ美(香港)有限公司 地址:香港仔田灣海旁道7號興偉中心3樓 www.takungpao.com 電話總機:28738288 採訪部:28738288轉 傳真:28345104 電郵:tkpgw@takungpao.com 地址:香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-3樓